

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

POR CORREO

ECOS DEL VATICANO

## Falsa invención

Los lectores habrán oído hablar muchas veces del llamado Pacto del Pardo. El pacto del Pardo fué el acuerdo al que tácticamente expresamente llegaron los dos capítos de la Restauración de irse pasando, según las conveniencias públicas y políticas, las riendas del poder para salvaguardia del Trono, que tenía la hostilidad de los republicanos y de los carlistas. No se hablaba en aquellos tiempos, y de hablarse nadie hubiera dado significación ni matiz de tales al partido conservador y al partido liberal, respectivamente, que en el fondo eran [dos ramas que partían de un mismo tronco y se nutrían con la misma savia constitucional. A la sazón, la única derecha la formaban los tradicionalistas, y la única izquierda los republicanos. Y entre unos y otros se hizo el pacto del Pardo. Esto que es el «a b c», como si dijéramos, de la política de la regencia ¿quién lo puede ignorar?

Me parece que nadie, sobre todo nadie de los que escriben, sabiendo lo que hacen, para el público. Y sin embargo, he ahí que algún diario de los más ilustrados y de los menos sujetos a la inspiración de los tarugos, tratando de arriar el ascua a la sardina liberal, sale por la sanchez de que las derechas han vivido explotando, usufructuando, el repetido pacto del Pardo. No habían de referirse en poco ni en mucho esas palabras a las derechas absolutas, que hasta

estos últimos años y aún hasta estos últimos días han vivido a más que a honesta distancia del régimen que cayó en Septiembre, y habían de aludir solamente a las derechas relativas, o séase al partido conservador, y ni aún así podrían disputárselas de exactas, porque con Cánovas y con Sagasta fueron siempre, en cuanto estuvieron habilitados los instrumentos políticos, valor entendido las renuncias y las sucesiones. Maura, después de la fugacísima jefatura de Silvela, concedió tanta importancia al mantenimiento de aquel acuerdo, que, precisamente para que no se rompiera, pasó a la oposición y estuvo en ésta dispuesto a no heredar ni sustituir a quienes mantenían alianzas secretas con los enemigos del régimen.

¿De dónde, pues, se sacarán lo de la explotación y el usufructo de las derechas? Esa es una grandísima invención propalada, a sabiendas de su falsedad con ánimo de que se desorienten las gentes sencillas. Pero si esperan conseguirlo esta vez, se equivocan de medio a medio. A los explotadores de la política y a sus cómplices y encubridores de la Prensa se les conoce ya lo necesario para que no exista ni la posibilidad de que hagan pasar por victimarias a las representaciones francamente derechistas, víctimas de la farsantería y de los engaños liberalescos.

Miguel Peñafort  
Madrid.

## La cuestión del Afganistán

Londres.—Publica el «Daily Chronicle» un artículo en que trata extensamente de la situación en el Afganistán y en él dice que lo ocurrido en la frontera noroeste de la India por (el asesinato de varios oficiales ingleses y sus esposas, que ha motivado que el Gobierno inglés haya pedido reparaciones y el inmediato castigo de los asesinos) no es muy tranquilizador y que si quiere Inglaterra evitarse serias dificultades, será preciso que obre en este asunto con mucha prudencia.

Las palabras del gobierno de la India son dulces y pacíficas, pero sus actos no lo son ya tanto, y el lenguaje que emplean actualmente algunas periódicos ingleses de la India es francamente provocador.

Existe el peligro de una guerra entre la India y el Afganistán, y esta guerra sería un verdadero crimen.

En el curso de este último año se han cometido muchos asesinatos en las proximidades de la frontera noroeste, y si bien esto en general no tiene nada de particular, tampoco debe olvidarse que por desdicha figuran entre las víctimas dos damas inglesas.

Es parecer general en la India que sería preferible que las señoras no se atreviesen a ir más allá de Peshawar y no se acercasen para nada a aquella frontera, que es una de las regiones más salvajes del mundo, debiéndose, además, tener en cuenta que la administración británica no llega ni de mucho a las fronteras del Afganistán.

No hace mucho que un periodista inglés que goza de una cierta autoridad, hizo campaña en favor de la supresión de la zona independiente entre la India y el Afganistán, de modo, que si se adoptase el principio planteado por este periodista, sería necesario o bien hacer extensiva la inspección británica a la zona independiente, o bien denunciar el tratado de 1921, y parece que el gobierno de la India se muestra favorable a esta segunda solución.

Sin embargo, no falta quien cree que ninguna de estas dos soluciones es conveniente, pues con ambas se corre el peligro de una guerra, y de una guerra no solamente injusta en sí misma, sino que además sería causa de grandísimos daños para muchos intereses de Inglaterra y de la India y destruiría la esperanza de poder establecer relaciones más amistosas y más fecundas que hasta el presente con el gobierno de Rusia.

## Testimonio socialista

De «El Debate»:

«Traducimos a continuación un brindis del diputado socialista belga por Charleroi, Mr. Destrée, pronunciado ante los abogados de Bruselas.

Sus juicios sobre la «autoridad y el orden» tienen un valor especial, por la significación política del orador, y creemos además que en las actuales circunstancias de nuestra vida nacional deben ser divulgados.

Dijo Mr. Destrée: «No sólo el Parlamento, la misma autoridad sufre una crisis angustiosa. Y no sólo la autoridad está quebrantada en Bélgica, porque el mal alcanza al mundo entero. Los dueños ignoran dónde se halla el principio de autoridad.

Recuerdo ahora una frase que se atribuye a Goethe: «Es preferible la injusticia al desorden.» La cuestión es profunda, pues determina las categorías humanas: de un lado, los impulsivos y los sentimentales; de otro, los razonadores; en arte, en literatura, románticos y clásicos; en política, revolucionarios y conservadores. A los veinticinco años yo hubiera preferido todos los desórdenes a la más pequeña injusticia; hoy, que he dejado atrás la tormenta, «sentado en el banco de los viejos», vacilo y no estoy lejos de creer que la primera de las necesidades sociales es el orden, sin el cual no puede existir la justicia. La justicia se me representa como un lujo que solamente el orden hará posible.

¡Y pues queréis un brindis, yo bebo por el orden!»

## Curiosidades

El oro del Rhin

De «Kœlnische Volkszeitung»:

«Muchos eran los vaticinios lamentables que se han hecho sobre la situación a que había de llegar Alemania; pero la realidad presente es aún más espantosa que todos los augurios. Como paradoja sumamente actual, venimos a hablar del oro del Rhin.

No sólo en la leyenda, sino en la realidad, el Rhin es un río que contiene oro. Ya en los tiempos de César se transportó a Roma oro de este poético río.

En el «Evangeliumbuch»—libro de los Evangelios, que Otfrid von Weissemburg escribió hacia el año 870—, se hace mención al oro del Rhin.

En 1366, los obispos de Spira recibieron el privilegio de acuñar florines del oro que se sacaba del Rhin. De Basilea a Maguncia eran frecuentes las tomas de oro; los puntos o lugares más productivos eran Istein, Breisach y Hemlingen; aún, hacia el año 1500, existían de estas sacas cerca de Strasburgo, Selz y el valle de la Selva Negra.

Desde el principio del siglo XIX, hasta el

## Discurso de Su Santidad en el Consistorio secreto

Son párrafos del discurso pronunciado por Su Santidad en el Consistorio secreto, los siguientes:

«Desde la última reunión de esta ilustrísima orden hasta el día de hoy, algunos de entre vosotros fueron arrebatados a nuestro afecto, y entre estas pérdidas son particularmente sensibles las de Juan Soldevila y Romero, Cardenal Arzobispo de Zaragoza, víctima de un atroz sacrilegio que causó en nosotros y en todos los buenos profundísimo dolor y si es dulce esperar que gozan ya de la beatitud en el seno de Dios y no tienen necesidad de los sufrimientos de nuestra piedad, no por eso deja de pedirnos nuestra caridad fraternal que les recordemos a la Misericordia divina. Pero antes de pensar en reparar las pérdidas por vuestro muy insigne Colegio, queremos, amados y venerables hermanos, entretenernos un instante, según es uso y costumbre, acerca de cuestiones de la más alta importancia para la Iglesia.

Y en primer lugar, considerando las condiciones de los pueblos tanto las exteriores como las interiores en que se refiere a su paz, el estado de cosas por el cual con tanta frecuencia hemos demostrado nuestra solicitud, bien podéis vosotros mismos comprobar que por desdicha no se ha mejorado en bien para los pueblos.

Esa misma carta que, como no ignoráis, movidos por un sentimiento paternal, dirigimos a nuestro amado hijo Gasparri a fin de llevar algún remedio a las grandes calamidades que afligen a la Europa central, si bien puede decirse que no fué enteramente infructuosa, pues algo, en efecto se obtuvo en virtud de dicha carta, no puede decirse que sus resultados fuesen los que habíamos esperado.

Aunque nuestra insistencia en recomendar la buena voluntad entre los pueblos haya obtenido algún feliz resultado, no es menos cierto que permanece por desdicha en el espíritu de las naciones una gran acritud y una mayor división, y no solamente permanece sino que aumenta todos los días con la penuria y las necesidades de toda suerte que experimentan las naciones afligidas por la guerra.

Precisamente para «dulcificar» su situación en las proximidades del invierno, que acrece el hambre de los pueblos, dirigióse el cardenal en nuestro nombre, por medio de los Nuncios y de los representantes de la Santa Sede a las naciones que tienen

abundancia de trigo pidiéndoles que, en la medida de lo posible, quisiesen socorrer a los pueblos que carecen de alimento tan necesario.

Y tenemos dulce confianza en que nuestra invocación a la piedad ha de bastar para el consuelo de los que se hallan tan necesitados. Y esta confianza nuestra no es sin fundamento, pues hasta el presente, si en más de una ocasión hemos implorado el socorro del prójimo en favor de esos pueblos caídos en situación tan miserable después de la guerra, es evidente que nuestro llamamiento no se ha hecho jamás en vano. Por el contrario, alguna vez nos hemos visto sorprendidos por la extraordinaria abundancia de los socorros y auxilios de toda clase que nuestro llamamiento ha provocado y así nos complacemos en publicarlo y en dar a todos las gracias desde esta Sede Apostólica, por habernos permitido arrancar de la muerte a tantos desgraciados como en las regiones de la Europa central y también en el próximo y el lejano Oriente caían muertos de miseria y de hambre.

Es nuestro deseo que podamos también ayudar con socorros a esos hombres valerosos que por su constancia en la fe católica se ven sometidos a los más indignos tratos, pues vivimos en la mayor de las angustias y de las inquietudes por la vida del arzobispo Cieplak, que gime todavía en el fondo de un calabozo, y en ayuda del cual, no pudiéndolo hacer de otra manera, queremos acudir por medio de nuestras plegarias y súplicas a Dios, a fin de que pueda mantenerse en su gracia y no pierda el valor del buen soldado y halle el necesario consuelo en las más rudas pruebas, con la confianza de una corona inmortal.

Pero si bien, es cierto que en estos últimos meses no hemos estado sin cuidado y sin temores, también lo es que no nos han faltado hechos y acontecimientos que nos sirvieran de consuelo.

En efecto ¿qué cosa mejor podíamos desear en estos tiempos tan tristes y tan opuestos a la paz cristiana sino ver cómo florece el amor y el culto de los pueblos por la Santísima Eucaristía?»

Califica el Papa de acontecimiento de veras satisfactorio para el Vaticano la visita de los Soberanos españoles y termina expresando la esperanza de la próxima y completa pacificación de Irlanda.

de las mencionadas solemnidades, aparecía adornada e iluminada con sumo gusto; llamando poderosamente la atención, la capilla de la Virgen de la Esperanza por la hermosa combinación de flores y bombillas eléctricas que circundan la imagen de la Virgen.

Que la bendición de esta celestial Señora, descienda benigna sobre la persona del importante industrial de tegidos don Vicente Enseñat, costeador de tan brillantes cultos a Nuestra Señora de la Esperanza, patrona augusta del antiguo gremio de tejedores; y nuestra enhorabuena más cumplida a los Padres Franciscanos, por la suntuosidad y brillantez que supieron dar a estos cultos en obsequio de Nuestra Señora de la Virgen de la Esperanza.

XX.  
Inca, 20-12-25.

## Banco de España

PALMA DE MALLORCA

Canje o reembolso de las Obligaciones del Tesoro al 5 por 100 y al 4'50 por 100 vencidas en 1.º de Enero de 1924.

Conforme a lo dispuesto en el Real decreto fecha 15 del actual, tanto las Obligaciones del Tesoro a dos años fecha, emitidas en 1.º de Enero de 1922, con interés a razón de 5 por 100 anual y prima de 1 por 100 por amortización, que en la actualidad ascienden a la suma de 1.116.782.000 pesetas, como las Obligaciones del Tesoro, emisión de 1.º de Enero de 1923, que hoy importan 138.311.000 pesetas y que a su vencimiento de 1.º de Enero próximo no se presenten por sus tenedores al reembolso, se considerarán renovadas por valores de la misma clase, a un año fecha, al interés de 5 por 100 anual.

Los nuevos valores estarán exentos de todo impuesto o contribución, tendrán la consideración de efectos públicos y, en el caso de realizarse alguna operación de consolidación de Deuda antes del vencimiento de ellos, serán admitidos como efectivo y sin sujeción a prorrateo, por su capital e intereses vencidos. El vencimiento de sus cupones será en 1.º de Abril, 1.º de Julio y 1.º de Octubre de 1924, y 1.º de Enero de 1925.

En su consecuencia, los tenedores de dichas Obligaciones que no estén conformes con la renovación indicada, podrán presentarla a reembolso en las Cajas del Banco, en Madrid y en las Sucursales del mismo en provincias, desde el día 22 del corriente, bajo facturas que al efecto les serán facilitadas, a fin de recibir su importe en efectivo,

La iglesia de San Francisco, con motivo

UNA ESCISIÓN

## El Partido Social Popular

Leemos:

«Se ha comentado mucho la forma como ha terminado la Asamblea del Partido Social Popular, provocándose la escisión que ya estaba latente, por la marifista disparidad de criterio entre un sector del mencionado partido, favorable al Directorio militar, y el que capitaneaba el señor Ossorio y Gallardo, radicalmente opuesto a tal colaboración.

La proposición que al votarse dió lugar al rompimiento estaba firmada por los señores Aznar (D. Severino), Jiménez (D. Inocencio), Mingujón y Sánchez Izquierdo.

He aquí la lista de los que votaron en pro y en contra:

Votaron en favor de la proposición los señores Bornás, De Benito (en representación de las organizaciones de la región Valenciana); Díaz (Aurelio), García Verde, (Celestino), Garcés, Gómez Aparicio, Guillot Ibáñez (en nombre de los adheridos de Murcia), Jiménez (Inocencio), Larraz, Marzal, Navascués, Otero, Otero Pumares, Palafox, Pradera (don Víctor), Sancho Izquierdo (en representación de Aragón), Villanueva, Rovira, Melina, Aznar (don Severino), Vallesilla, Bauzo, conde de Bilbao, Moix, Moix, (Pedro), La Torre, Rico, Gil Ribles, Illanes (en representación de las fuerzas populares de Andalucía), Fuentes Pila, Mingujón, Oreja (Ricardo) (en representación de las Vascongadas) y García Verde (José María). Total de votos en favor de la proposición: 34, y de ellos, cinco en nombre de otras tantas regiones.

Enviaron su opinión conforme a este criterio los señores Simó, Barrachina, Lucía y otros.

Votaron en contra coincidiendo con el criterio del señor Ossorio y Gallardo, los señores Calvo Sotelo (Leopoldo), Calvo, (Ernesto), Casas (León), Díez Martínez, Fariás, Gálvez, Gómez (Arturo), Gómez Landero (José María), Gómez Landero (Mariano), Herrero (Miguel), Moneva, Madrid, Salcedo, García Concha, Vives (Blas), Bravo (Juan Antonio), Rives Concha, Vives (Jaime), Vives (José María), conde de Valllellano, Poza (Jenaro), Gutiérrez y Alvarez, Udo. Total de votos en contra, 23. Posteriormente se adhieron a este grupo los señores Onís y Sastre.

Varios asambleístas no pudieron asistir a la votación y uno se abstuvo.

Se ve que a favor del Directorio han estado singularmente los tradicionalistas y los elementos sociales; y con el señor Ossorio y Gallardo los elementos mauristas.

Los disidentes se dieron de baja inmediatamente en el partido.

La Secretaría general del P. S. P. ha publicado la siguiente nota:

«La Secretaría general del P. S. P., al objeto de prevenir y rectificar equivocadas referencias sobre el resultado de su segunda Asamblea, tiene el honor de comunicar a la

previo señalamiento de pago por la Dirección General del Tesoro; entendiéndose que aquellas personas que no las hayan presentado al reembolso desde la indicada fecha, hasta el 2 de Enero de 1924 inclusive, se considerará que optan por la renovación de ellas por los nuevos títulos a un año o sea al 1.º de Enero de 1925; debiendo, a tal fin, conservarse en su poder hasta que, confeccionadas las nuevas Obligaciones, se realice el canje por el Banco de España, previa la presentación de las vencidas, bajo facturas que facilitará este Establecimiento, cuando se anuncie la operación.

Respecto de los tenedores de Obligaciones de las dos citadas clases, consignadas en el Banco, ya en depósito o en garantía de operaciones, que no hayan solicitado por escrito el reembolso, antes de su vencimiento, en las dependencias del Banco en Madrid, o en las Sucursales, donde aquellas hayan sido entregadas, serán canjeadas por las que ahora se emiten, al vencimiento de 1.º de Enero de 1925, sin necesidad de gestión alguna por su parte.

Siendo de pesetas 1.255.000 el total importe de las Obligaciones del Tesoro que se han de emitir con fecha 1.º de Enero de 1924, el Banco abrirá suscripción pública para la negociación de la parte de esta suma correspondiente a aquellas que se presenten a reembolso. Esta operación se anunciará cuando sea conocido el importe de las Obligaciones a negociar.

El canje de las actuales Obligaciones al 4-50 y 5 por 100 (ya en rama o en depósito o garantía) por las nuevas que se emitan al 5 por 100, se realizará por medio de Agente de Cambio y Bolsa o Corredor de Comercio, en las plazas donde no hubiere Agentes; abonándose por cuenta del Tesoro, el corretaje oficial, y teniendo aquellos funcionarios la obligación de facilitar póliza de la operación, que intervengan, al suscriptor que así lo desee, sin percibir otro derecho que el corretaje.

Palma, 21 de Diciembre de 1923. El Secretario, Jaime Triay.

### Cursillo nocturno

Se dará en el Colegio de los PP. Carmelitas (Arabal de Santa Catalina, calle de Murillo) para los jóvenes industriales y empleados del comercio.

Se explicará toda la aritmética con aplicaciones al cálculo mercantil, dictado y análisis gramatical, y algunas lecciones de geometría como preparación al dibujo.

El cursillo empezará el día dos de Enero y terminará el treinta de Abril. Los aspirantes podrán inscribirse únicamente hasta el día de Reyes.

### Nafragio del "Mercurio,"

Los propietarios del pailebot "Mercurio", señores Pieras y Cabrer, recibieron un telegrama del capitán del buque, participándole que, a causa del temporal, había éste naufragado a la entrada del puerto de Tetuán.

Añadía en el telegrama que toda la tripulación se había salvado y que si el tiempo mejoraba, como parecía tendía a hacerlo, era muy posible que se salvase el buque y parte del cargamento.

El "Mercurio", buque de 250 toneladas, es de moderna construcción (construido en 1917) y rendía esta vez viaje desde Casablanca a Tetuán, con carga general.

Toda su tripulación, afortunadamente salvada, es allicantina.

Noticias recibidas posteriormente dicen que, salvados el velamen y parte del cargamento, será el buque abandonado.

### La cabalgata de los Reyes Magos

Hemos recibido las siguientes líneas:

«Se han fijado ya los buzones para que los niños puedan hacer sus encargos a los Reyes Magos en los siguientes puntos: calle de San Miguel número 142 (Cerería Barceló), San Miguel 8, (Droguería Saiza), Casa Alabern calle de Cererols, Casa Consistorial, Casa Clar, tienda de muebles calle del Rosario, Artículos Alemanes (Pas d'en Quint), El 35, calle de la Unión, calle de los Olmos, número 140, Mercería la Patria, Bolsería, Casa Aguiló, calle del Sindicato, y en el Convento de los Padres Cap chinos.

Se ha recibido de los Reyes Magos la siguiente carta que por su importancia a continuación insertamos:

Juventud Antoniana Palma (Mallorca)

Estimados amigos: Contestando a vuestra muy grata del 10 del corriente inquiriendo datos referentes al viaje de las resles personas a ésta, tengo la satisfacción de poner en vuestro conocimiento que el 15 después de una penosa marcha a través del desierto de Lybia, orientados por una prodigiosa estrella de nitidos fulgores y venidos de regio-

nes ignotas se encontraron junto a las Pirámides de Gizeh (Egipto) los Reyes Melchor (mi señor) Gaspar y Baltasar; entre muestras de gran júbilo y satisfacción cambiaron los seludos de rúbrica exteriorizando después con un efusivo abrazo la antigua y milenaria amistad que les une.

Después de un breve descanso en la grata sombra de la histórica Esfinge, cambiaron impresiones sobre el próximo viaje a esa poseídos de un gran entusiasmo por la noble empresa que van a realizar.

Determinóse recorrer el siguiente itinerario: Continuar el viaje siguiendo las márgenes del Nilo hasta Alejandría donde el Faraón tiene a su disposición una nutrida escuadra compuesta de 3 super-dreadnoughts, 5 acorazados, 10 cruceros rápidos y 26 submarinos, así que próximos a llegar a esa os dirigiremos el acostumbrado radiograma, señalando la hora oficial de nuestra entrada en Palma.

Mi señor el Rey Melchor, hace saber a los niños en general que se han distinguido por su buena conducta que serán premiados con ricos juguetes, dulces y golosinas, en cambio los malos, que son el tormento de sus papás por mentirosos y desobedientes, serán obsequiados con sendos trozos de carbón procedentes de las minas propiedad del mismo, criterio que después de consultado han compartido desde luego los reyes Gaspar y Baltasar. Con estas líneas doy pues por satisfecho vuestro deseo.

Salud y paz  
MERLIN  
Super-intendente general  
Gizeh 17 Dibre. 1923.

### Vida deportiva

**De foot-ball.—En Binisalem**  
El domingo pasado jugaron en Binisalem campo de la C. Mariana—los «teams» «Ferroviario F. C.», de Palma, contra el «Ibérico», propietario del campo.

Ganó el equipo «Ibérico», por dos «goals» a cero.  
Como comentario, sólo diremos que, de seguir por este camino, los muchachos del «team» de Binisalem creemos llegarán a lograr envidiable altura en el foot ball de la isla.

**En Alaró**  
Jugaron, el domingo, los equipos «Alaró F. C.» y reserva del «C. D. Mallorquín», ganando el primero por tres tantos a uno.

**Ayer, en el campo de la Real**  
En el campo de la Real Sociedad, se jugó ayer tarde un partido de fútbol entre tripulantes del «Trophé» y «Real Sociedad Alfonso XIII».

El encuentro, al que asistieron los jefes del buque holandés y numeroso público, fué ganado por los «alfensinos», por cinco «goals» a cero.

Para el domingo se prepara otro encuentro, en el que, quizás, reforzando al equipo holandés, juegue en la puerta Kepriya, del «Meteor», a quien se espera en Palma para esa fecha, y de defensa el entrenador Zonbek del «Alfonso XIII».

### Tiro Nacional

Competición Fontán: La copa se adjudicó al alférez don Benito Perelló y las medallas correspondieron a: don Miguel Ribas de Fina, don Pedro Batlle, don Melchor Oliver, don Miguel Cerdá, don José Bautista, don Eduardo Lassala y don Salvador Felici.

La segunda tirada está pendiente de un empate que se resolverá el próximo domingo.

Escuela de reclutas.—El domingo día 30 tendrá lugar una tirada de clasificación a la cual se suplica que asistan todos para que pueda formarse el programa del mes de enero en vista de sus resultados.

### Las fiestas de Navidad

En la forma acostumbrada han sido celebradas, en esta ciudad, las fiestas de Navidad.

La Nochebuena hizo que la gente, dado el inmejorable tiempo que disfrutamos, acudiese a las iglesias a los solemnes Maitines.

Desde la Catedral hasta el más pequeño Oratorio de la ciudad, todos los templos vieron concurrir multitud de fieles.

En la Escuela Católica Alemana, se celebró, en la tarde de ayer, una fiesta dedicada a los alumnos que concurren a dicho centro de enseñanza y titulada el «Arbol de Noela».

El clásico Arbol, rodeado de una tribuna llena de juguetes y plantas, que simulaban el portad de Belén, donde se había puesto la imagen del Niño Jesús, fué instalado en el espacioso patio Jardín.

Al acto del reparto de juguetes y festivo, asistieron el Rdo. don José Auba; el Cónsul alemán, señor Müller; el músico mayor del Regimiento de Inca, señor Balaguer; y distinguida concurrencia, que, después de presenciar la fiesta, pasó a visitar las aulas en que estaban expuesto los trabajos efectuados por las alumnas que allí concurren, felicitando

tillería retirado don Joaquín Argüelles Reyes. Se dispone también en la regia firma el mando de diferentes regimientos y se concede la medalla de sufrimientos por la patria al capitán de E. M. señor Sáinz Gutiérrez y a los de Ingenieros señores Aguirre y Ortiz.

De Gracia y Justicia. — Comprende la firma de este Ministerio diferentes jubilaciones y traslados de Magistrados. Entre los

por ello y por la fiesta celebrada a todo el profesorado de la Escuela y especialmente a su directora, doña María Mut.

Seguendo hermosa costumbre establecida hace algunos años, en el presente ha costeado la distinguida señora de don Manuel del Alisal el Arbol de Noel para las asiladas del Temple.

El árbol, cuajado de juguetes de valía, estaba expuesto estos días, llamando mucho la atención.

### El complot revolucionario

Su ramificación en Palma

A raíz del viaje de los Reyes a Mallorca, dos días antes de su llegada, la policía practicó la detención de buen número de individuos, gente maleante unos, hombres de ideas exaltadas otros. Todos esos individuos fueron luego libertados, con una sola excepción: el comunista Miguel Colom Vidal quedóse en la cárcel, y allí continúa todavía.

Extrañaba tan largo encarcelamiento sin un motivo justificado, que ahora se ha puesto al descubierto: el complot revolucionario que había en España, en el que parece estaba complicado el comunista mallorquín. Esta complicidad fué comprobada, según parece, por la policía, con unos documentos hallados al practicarse un registro, en el domicilio del Colom, documentos, que éste dijo pertenecer al socialista Alzina, por lo que fué detenido éste, y libertado luego, al comprobarse la inexactitud de la afirmación.

En la sección telegráfica encontrarán nuestros lectores amplios informes acerca del complot descubierto, del que sólo recogemos aquí la parte que tiene de repercusión en Mallorca.

La nota oficiosa del Directorio dice textualmente lo siguiente en la parte que se refiere a Palma:

«En Palma de Mallorca fueron detenidos Miguel Colom Vidal y el presidente de la Agrupación, Antonio María Alcina.

El primero de dichos individuos guardaba en su poder documentos por los que se ha logrado averiguar que el detenido en Madrid, José Rodríguez Salinas, recibía la correspondencia dirigida al apartado de Correos, y que en virtud de las órdenes dictadas por el Comité central del partido comunista, aparecía con membrete de distintas casas de comercio, sin duda para no infundir sospechas».

### Juegos florales

en Sóller

El Ayuntamiento de la ciudad de Sóller, en la sesión celebrada el miércoles, día 19 de los corrientes, previa la lectura de una comunicación de la Delegación en Sóller de la «Associació per la Cultura de Mallorca» solicitando el apoyo moral de la Corporación para los Juegos Florales que deben celebrarse en el mes de Mayo, acordó patrocinar dicha fiesta y conceder la Flor Natural.

Al mismo tiempo y a propuesta del señor Alcalde se acordó cursar un oficio a la «Associació per la Cultura de Mallorca» agradeciendo a dicha entidad la resolución de que en el año próximo se celebren en la ciudad de Sóller los Juegos Florales de Mallorca.

### Ayuntamiento

Sesión del lunes

El lunes, por la noche, se reunió, en segunda convocatoria, el Ayuntamiento de esta ciudad, bajo la presidencia del Alcalde, señor Salas.

Abierta la sesión, y una vez aprobada el acta de la anterior, el señor Busquets hizo constar su voto en contra de la proposición aprobada la semana anterior, de establecer los ascensos de los empleados de la Casa por riguroso turno de antigüedad.

Y se aprobaron diferentes dictámenes que figuraban en la orden del día y que carecían de interés general.

Pasó a Fomento una instancia del médico don Juan Trián solicitando se le abone el sueldo del tiempo que ha prestado sus servicios en la casa de socorro.

Fueron designados para formar parte de la Junta de primera enseñanza el Teniente de Alcalde don Benigno Palos y el farmacéutico don José Miró.

Se dió lectura a una proposición pidiendo que el médico numerario don Bernardo Roca y Rayó, que sirve en la Casa de Socorro de Santa Catalina, vuelva a prestar servicio en la de Palma. El asunto se discutió ampliamente, combatiendo la proposición el señor Busquets y el señor Endolz y defendiéndola el señor Moranta. Se pasó a votación la urgencia del asunto, y ésta fué aceptada por quince votos contra cuatro. Y, discutido el fondo del asunto, fué puesta a votación la proposición, quedando ésta aprobada por 16 votos contra tres.

El señor Forteza interrogó al Alcalde respecto del propósito que se le atribuye de aumentar el impuesto sobre los espectácu-

## Antigua CASA LLOFRIU

### Navidades y Año nuevo

Todos mis artículos son también baratos, ricos, exquisitos, inmensos, estupendos, finísimos etc. etc.

Con la única novedad de que si es posible los cederé con alguna rebaja sobre el precio de coste y... con música.

los públicos. El Alcalde negó tal propósito, diciendo que lo que se proponía era conseguir que todos los teatros produjeran de manera equitativa, en vez de hacerlo como ahora, en que hay teatros que satisfacen cuanto les corresponda y otros no.

El señor Radó pidió que el Ayuntamiento solicitase la cesión de la carretera militar del «Cap Enderrocá». Pasó la propuesta a Obras.

A propuesta del señor Alcalde, se hizo constar en acta el sentimiento de la Corporación por la muerte del exalcalde de Palma don Eugenio Losada.

Y se acordó agradecer un donativo de 75 pesetas, hecho por el «Fomento del Turismo», para premiar a los guardias urbanos que posean idiomas.

### Notas de sociedad

Ascensos

Por Real Orden del Ministerio de la Guerra, ha sido ascendido a alférez de complemento del cuerpo de Ingenieros nuestro particular amigo don Juan Palliser Garau.

—Ha sido ascendido a oficial segundo del cuerpo general de Hacienda, con destino en esta Aduana, don Sebastián Ferrá, quien seguirá en el mismo destino.

Fallecimiento

Ayer falleció en esta ciudad, después de larga y penosa enfermedad, el Agente consular de Francia en Palma, don Alberto Pujá.

E. P. D.

El finado, persona muy conocida en esta ciudad, tomó parte en la guerra europea, y su admirable comportamiento en la campaña le valió la Cruz de Guerra.

Enviamos nuestro pésame a la familia del finado, especialmente a sus hermanos don Enrique y don Emilio.

Petiición de mano

Ha sido pedida la mano de la señorita Juana Servera Paré para don Cayetano Puerto, de Manacor. La boda se celebrará en el próximo mes de Abril.

De viaje

Se encuentran en Palma, con motivo de las presentes Pascuas, los Archiveros don Miguel Ferrá y don Juan Pons y Marqués.

Anteayer llegaron de Barcelona, el doctor don Luis Frontera, el capitán de infantería don José Francisco Barceló, el teniente de caballería don Alberto Ripoll, don Felipe Nadal y la señorita María Teresa Ysasi.

También llegaron buen número de oficiales y cadetes de las distintas Armas, quienes han venido para pasar las fiestas de Navidad al lado de sus respectivas familias.

—El martes salió para Valencia el M. I. señor don José Mur, Vicario General de esta Diócesis.

—Anoche salió para Barcelona el joven oficial de telégrafos don Miguel Jaume.

—Hoy ha llegado de Barcelona el comerciante don Emilio Pujá, quien viene con motivo de la muerte de su hermano don Alberto (q. e. p. d.)

—De Alicante llegó ayer el ingeniero don Luis Molinas.

### Noticias militares

Generales a la reserva.—Durante el año próximo cumplirán la edad reglamentaria para pasar a la 1.ª reserva los siguientes generales:

Generales de división.—El día 11 de Febrero don Lorenzo Challier Cortés; 3 de Julio don Enrique Martín Alcoba.

Intendente.—Día 19 de Febrero don Jaime Garau Montaner.

### A los Maestros

Convocatorias

Para poder cumplimentar el apartado 6.º del artículo 2.º del Real decreto de 7 de Febrero de 1908; en relación con el del 6 de Octubre de 1913, artículo único, en cuya virtud ha de formar parte de la Junta local de primera enseñanza un maestro de Escuela privada, con título profesional, y formular la debida terna, se convoca a todos los señores maestros privados de este Municipio, a la reunión que se celebrará el próximo sábado, 29 del que cursa, a la hora 12, en el salón de sesiones de esta Casa Consistorial, debiendo los concurrentes acreditar su derecho con la exhibición de su título profesional o documento equivalente.

Para cumplimentar lo prevenido en el artículo 16 del vigente Estatuto del Magisterio, se convoca a todos los señores maestros y maestras Nacionales de esta localidad, a una reunión, que tendrá lugar el próximo viernes, 28 del que rige, a la hora doce, en el salón de sesiones de esta Casa Consistorial.

### Sueltos y noticias

**Del regalo de un auto marca «David»**  
El auto marca «David», que se regalaba en combinación con la lotería de Navidad, ha correspondido a don Francisco Tugores Frontera, colono de Son Pax Nou (carretera de Sóller), quien ha presentado el número 18.393, cedido por la tienda de tejidos y pañería Hijos de Bartolomé Gumbau, calle de Jaime II, del 87 al 93, de esta ciudad.

**Aviso**  
Si alguna persona en la noche del día 23 ha perdido un perro, puede reclamarlo en la calle de Armengol, núm. 1 piso 2.º 1.ª, en donde habita el Coronel don Ricardo Fernández de Tamarit, quien lo encontró en el Borne y lo devolverá a quien acredite ser su dueño.

Calendario

Hemos recibido un artístico calendario de la Casa Mercadal.

## Tratamiento científico y racional de LA HERNIA

por el Método C. A. BOER

«El nuevo método» del señor C. A. BOER, el reputado especialista herniario de PARIS, 52, Boulevard Edgar Quinet, es el único que procura, «sin molestia» ninguna, aún haciendo los más pesados trabajos, un «alivio inmediato», la «reducción absoluta» y la «separación definitiva» de las «hernias» por antiguas, rebeldes y voluminosas que sean.

«No hay hernia» (quebradura) que resista a la acción de los incomparables aparatos C. A. BOER, cuyas cualidades curativas son «altamente reconocidas». «Médicos eminentes» los usan y los propagan porque los creen imprescindibles para todos los «Herniados» que desean evitar las funestas consecuencias de un abandono prolongado.

Agradecidos de los resultados obtenidos, numerosos enfermos enaltecen los efectos «benéficos y curativos» del método C. A. BOER, como lo prueban las siguientes cartas que debemos añadir a las muchas ya publicadas:

Muy respetable Sr. BOER: Por la presente vengo a darle las más expresivas gracias por la «curación completa» que mi hermano ha obtenido de su hernia a la edad de 64 años, y eso en el plazo de «ocho» meses, gracias a sus buenos aparatos. Es por eso que no dudo en recomendar el método C. A. BOER; tan seguro estoy de que «Los herniados» quedarán satisfechos con el uso de sus aparatos.

Con esta ocasión se repite de V. atto. ss. ss. Antonio Juliana, Rvd. Párroco, Torre de Clarumunt (Barcelona) 4 de Diciembre de 1925.

«Cuantos herniados» (quebrados) «Deben curarse» de su enfermedad «deben visitar con toda confianza» al renombrado especialista C. A. BOER, quien visita regamente en:

Ibiza.—Sábado 12 de Enero, Fonda «La Marina».

Palma.—Domingo 15 y martes 22 de Enero, «Hotel Alhambra».

La Puebla.—Lunes 14, Fonda Comercio.

Pollensa.—Martes 15, Hotel «Cosmopolita».

Manacor.—Miércoles 16, Hotel «Riera».

Inca.—Jueves 17 Fonda «España».

Luchmayor.—Viernes 18, «Hotel Universo».

Felanitx.—Miércoles 23, Fonda «Alaró».

C. A. BOER: Especialista ortopédico-Pelayo, 60 (P. Cataluña) Barcelona.

Aparatos perfeccionados del arte médico. Varices, hinchazón, fatiga y debilidad de las piernas.»

Obesidad, eventraciones, hidrócele, varicócele.

# CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

## Desde Madrid

### Firma regia

Madrid, 27 (140)

De varios Ministerios

El Rey ha firmado los siguientes decretos.

De Guerra.—La firma de este departamento contiene una combinación de mandos—entra en ella el gobierno militar de Cartagena—y la concesión del empleo de general de brigada honorario al Coronel de Ar-

tillería retirado don Joaquín Argüelles Reyes. Se dispone también en la regia firma el mando de diferentes regimientos y se concede la medalla de sufrimientos por la patria al capitán de E. M. señor Sáinz Gutiérrez y a los de Ingenieros señores Aguirre y Ortiz.

De Gracia y Justicia. — Comprende la firma de este Ministerio diferentes jubilaciones y traslados de Magistrados. Entre los

decretos figura uno nombrando Presidente de la Audiencia territorial de Granada a don José Muñoz Bocanegra, otro nombrando Abogado fiscal del Tribunal Supremo a don José Sánchez Vera y otro nombrando Fiscal de la Audiencia de Palma a don Enrique Castellano Jiménez.

En la firma de Gracia y Justicia, figura también, otro R. D. nombrando Presidente de Sala de la Audiencia de Cáceres al fiscal de la Audiencia de Palma don Emilio Vélez.

De Marina.—Comprende tres decretos: uno autorizando la adquisición de material

para los submarinos, otro autorizando la adquisición de tres mil toneladas de carbón inglés y otro nombrando para mandar el crucero «Carlos V» a don José Cadarso Tronquete.

De Fomento.—El Rey ha firmado de este Departamento un decreto confirmando una providencia del Gobernador civil de Granada.

### Notas de Palacio

Madrid, 27 (100)

El Patronato de las Hurdes

[E]n Palacio, bajo la presidencia de Su

Majestad se reunió el Patronato de las Hurdes.

En la reunión se dió cuenta de la memoria y gastos anuales que fueron aprobados.

### Complimentando al Rey

Estuvieron ayer en Palacio, cumplimentando al Monarca, el Embajador yanqui, Ministro de Polonia, el agregado a la Embajada italiana coronel Marsengo, el Ministro de Suecia y el ex-Embajador de Francia y su esposa señor De France, en visita de despedida.

En Palacio, bajo la presidencia de Su

**El Archiduque don Luis de Baviera y su esposa, a Barcelona**

Marcharon anoche a la ciudad condal el Archiduque don Luis de Baviera y su esposa la Infanta Paz.

Fueron despedidos en la estación por la familia real y autoridades.

**El Rey a Santa Cruz de Mudela**

En el expreso de Ardalucía marchó anoche a Santa Cruz de Mudela Su Majestad el Rey.

Don Alfonso, acompañado de varios aristócratas, pasará varios días cazando, regresando a esta capital el día 30.

En la estación le despedieron el Presidente del Directorio, varios generales encargados de los diferentes departamentos y las autoridades.

**La revolución en Méjico**

Madrid, 27 (1'00)

**Los federales siguen avanzando**

Méjico.—Las tropas federales prosiguen el avance sobre los terrenos que ocupan los rebeldes.

Estos, hasta ahora, no han tenido victoria alguna, salvo la ocupación de varias ciudades al principio del movimiento. Pero, desde que el Presidente de la República se puso al frente de los leales, éstos van empujando a los rebeldes.

Frente a Puebla, que está en poder de los revolucionarios, se ha librado un combate, que terminó con el éxito de los federales.

**Se preparaba un movimiento comunista para el día 28**

Madrid, 25 (1'40)

La policía española descubre un complot comunista que preparaba el movimiento simultáneamente en España y Portugal.

—Numerosas detenciones

En la Presidencia, se ha facilitado a la prensa una nota oficiosa de la Dirección general de Seguridad, diciendo que merced a investigaciones y trabajos activísimos realizados por los Comisarios y Jefes de Vigilancia de provincias, especialmente de aquellas en que actúan intensas agrupaciones comunistas, se ha conseguido hacer fracasar un plan comunista que preparaba un movimiento revolucionario para el día 28 del actual, simultáneamente en España y Portugal.

Añade la nota que, como consecuencia de las investigaciones hechas para descubrir a los agitadores, se han practicado varias detenciones, entre las cuales figuran, en Madrid, tres vocales del Comité Central de Juventudes comunistas, no habiendo podido apresarse a su Presidente por haber huido a Francia con documentación falsa.

También ha sido detenido Ramón Lamóneda, comunista, que recibía mensualmente una subvención del Comité rojo de socorros de Rusia.

En San Sebastián, han sido detenidos dos comunistas; en Bilbao, el Secretario y un Vocal de la Federación provincial de Juventudes comunistas; en Asturias, tres vocales de la Agrupación provincial, uno de Samá, otro de Sotroñido y el tercero de Mieres, y se ha ordenado la detención del Presidente de la Federación local, Manuel Secades; en Sevilla, se han efectuado varias detenciones; en Eibar, ha sido detenido el Comité directivo compuesto de seis individuos y en Palma de Mallorca, el Presidente de la Agrupación y un vocal.

Sigue diciendo la nota de la Dirección general de Seguridad que se ha averiguado que funcionaban clandestinamente Juventudes y Agrupaciones en muchos poblados obreros de Bilbao, Asturias y otros sitios, apelando, para eludir la vigilancia a la transformación de las Agrupaciones comunistas en sociedades deportivas y de fútbol para hacer sin riesgo sus propagandas.

Hasta se dió el caso, dice la nota, de que se recomendase a la Agrupación anarquista portuguesa la conveniencia de que sus individuos se trasladaran a Sevilla, con motivo del encuentro hispano portugués, haciéndose pasar por un equipo de fútbol.

En los numerosos registros efectuados, se han encontrado folletos, proclamas, cartas y documentos interesantísimos para el esclarecimiento de los hechos y que comprueban la eficacia de los trabajos efectuados para desbaratar, como se ha conseguido, el movimiento sedicioso que se preparaba.

Termina la nota diciendo que se ha dado cuenta de estos trabajos al Ministro plenipotenciario de Portugal en Madrid.

Madrid, 27 (1'00)

**Nuevas detenciones**

Al llegar ayer tarde a la Presidencia, el Marqués de Estella nos anunció que, según le comunicaban de la Dirección de Seguridad, se habían realizado nuevas detenciones relacionadas con el fracasado complot comunista que debía producir un movimiento revolucionario el día 28.

**El complot era vasto.—Han sido detenidos los principales comprometidos**

En la Presidencia, se nos facilitó una nueva nota oficiosa sobre el complot comunista.

Anuncia la nota que los informes de provincias recibidos en la Dirección general de

Seguridad dan cuenta de otras importantes detenciones de comunistas.

Añade la nota que puede asegurarse que el complot tenía extensas ramificaciones, pero están detenidos los principales comprometidos en el movimiento.

Termina diciendo la nota que la policía de España y la de Portugal han mantenido, en los trabajos realizados, la necesaria relación para desbaratar el proyectado plan de perturbación del orden público.

Madrid, 27 (1'40)

**Detenciones en Sevilla.—Entre ellas, las de dos fingidos futbolistas portugueses**

Sevilla.—La policía ha efectuado nuevos registros con motivo del complot comunista fracasado, que tenía ramificaciones aquí.

Como resultado de los mismos, han sido encarcelados varios ácratas, entre los cuales figuran dos portugueses que, fingiéndose futbolistas, vinieron con el equipo lusitano.

**Detención de un sindicalista en Málaga**

Málaga.—Relacionado con el complot hispano-portugués, ha sido detenido el sindicalista Paulino Díaz.

En el registro que se hizo en su domicilio, le fueron ocupados varios documentos comprometedores.

**La Bolsa**

Madrid, 27 (1'00)

**Cotización de ayer**

Interior contado.	71'25
Interior fin de mes.	71'40
Amortizable 5 por 100.	94'50
Amortizable 4 por 100.	88'00
Banco de España.	571'00
Compañía Tabacalera.	243'00
Francos.	38'80
Libras.	36'48
Exterior.	85'50
Marcos.	0'00
Liras.	33'15
Dólares.	7'72
Coronas.	00'00
Francos suizos.	000'00

**De Provincias**

Madrid, 27 (1'00)

**De Sevilla.—Consejo de guerra.—Distribución**

Sevilla.—Se ha celebrado un Consejo de guerra contra el comandante don Francisco Souza, acusado de estafa y amenazas. Defendió al procesado el teniente coronel señor Viana.

—El Gobernador ha distribuido entre los damnificados por las inundaciones y las Asociaciones benéficas la entrega de 4.500 pesetas que le ha correspondido por los derechos sobre almacenes y billetes de andén de la Compañía de ferrocarriles del Mediodía.

**De Bilbao.—Repatriación de soldados**

Bilbao.—El Ayuntamiento, las autoridades y numeroso público han ido a esperar en la estación a 300 soldados repatriados del regimiento infantería de Garelano, que fueron acogidos con celerosa ovación. Los soldados hicieron su entrada en la ciudad precedidos de los maceros y de los migueletes.

Mañana irán las fuerzas repatriadas al santuario de Begoña, para asistir a una Misa en acción de gracias.

**De San Sebastián.—Partido de foot-ball**

San Sebastián.—Hubo aquí un partido de foot-ball entre un equipo de San Sebastián y otro checo-eslovaco. Se produjeron incidentes durante el «match», por protestar el público del juego de los extranjeros.

**De Grecia**

Madrid, 26 (16'00)

**Venezelos va a su país.—Requerimiento**

París.—La Legación de Grecia comunica la siguiente nota:

«Después de las elecciones del 16 de Diciembre actual, que aseguraron el triunfo del partido venizelista, se dirigieron a Venizelos insistentes ruegos para que regresase a Grecia, de donde estaba alejado desde 1920.

—Ayer el Gobierno griego transmitió un despacho en este sentido, firmado por 270 representantes de la Asamblea Constituyente. También el coronel Plastiras, jefe de la revolución, ha insistido cerca de Venizelos para que se trasladase a Atenas antes de la reunión de la Asamblea y resolviese la situación.

—Venizelos contestó ayer al general Danglis y al coronel Plastiras, que no podía negar su concurso y que el día 29 saldrá para Atenas, embarcando en Marsella, si bien su acción política sólo tendrá un carácter temporal. No se propone presidir un Ministerio, pero encaminará todos sus esfuerzos a hacer volver el país a la normalidad.

**La actuación del Directorio**

Madrid, 25 (1'00)

**La reorganización provincial.—El régimen local**

El Presidente del Directorio, señor Marqués de Estella, hablando con los periodistas, nos ha manifestado que la reorganización provincial se resolverá después de la implantación del régimen local, que se acometerá rápidamente de acuerdo con la ponencia del señor Calvo Sotelo.

**Estella desiste de su viaje a Sevilla y Jerez**

El Marqués de Estella ha telegrafiado a los alcaldes de Sevilla y Jerez expresándoles su sentimiento por verse obligado a desistir de su viaje por perentorias e inaplazables obligaciones.

Añade, que por patriotismo y decoro, está obligado a no distraer un minuto, aplazando la natural satisfacción y halago para cuando haya prestado al país completamente el servicio que le ha ofrecido, cuyo momento pide fervorosamente a Dios pronto para ver realizado el ideal que alienta a España entera.

**Los representantes de España en la Conferencia de Tánger**

Ayer por la mañana, el Marqués de Estella recibió, en el Ministerio de la Guerra, a los delegados españoles que han tomado parte en la Conferencia celebrada en París sobre la cuestión de Tánger.

Estuvo reunido con ellos desde las ocho de la mañana hasta las doce.

Madrid, 27 (1'00)

**Estella despacha con el Rey**

Al mediodía estuvo en Palacio, despachando con el Rey, el Presidente del Directorio, señor Marqués de Estella.

Este sometió a la firma del Monarca decretos de los Ministerios de la Guerra, Gracia y Justicia, Marina y Fomento.

**En la Presidencia**

Terminado el despacho con el Rey, el Marqués de Estella se dirigió a la Presidencia, donde recibió la visita del Subsecretario de Gracia y Justicia y del Director de Administración local, que habían despedido con el general señor Vallespínos.

**El Duque de Tetuán**

También estuvo en la Presidencia el Gobernador civil, Duque de Tetuán, el cual se entrevistó con el general señor Ruiz del Portal, primero, y luego con el Marqués de Estella.

**Más de la Presidencia**

Por la tarde, a las cinco, volvió a la Presidencia el Marqués de Estella.

Este nos dijo que no ocurría novedad alguna.

Añadió que había recibido, en el Ministerio de la Guerra, al Embajador de los Estados Unidos.

**Despacho con el Presidente**

Antes de llegar el general Primo de Rivera, se hallaban ya, esperándole, en la Presidencia, los señores Espinosa de los Monteros, Arche, Posada y los demás Subsecretarios, que habían acudido a despachar, como así hicieron.

Madrid, 27 (1'40)

**Reunión del Directorio**

Como de costumbre, se reunió ayer tarde el Directorio.

La reunión terminó a las nueve de la noche.

No se facilitó a los periodistas nota oficiosa ni referencia alguna de la reunión.

**Cese y nombramientos**

Se ha dispuesto que cese en los dos cargos que venía desempeñando, el Subdirector de Obras públicas y Delegado regio de transportes don Antonio Valenciano.

Al mismo tiempo, se nombró Subdirector de Obras públicas a don Antonio Atineto, Ingeniero de Caminos, y Delegado regio de transportes al ingeniero don Angel Gómez Díaz.

También se ha nombrado, con carácter interino, Subdirector de Industria, a don José Pascual del Pobil.

**Del Extranjero**

Madrid, 25 (1'00)

**Se ignora el paradero de un dirigible que debía pasar por Baleares**

París.—El dirigible francés «Dixmunde» permaneció muchas horas a merced del viento huracano al regresar de Túnez por Argel y Baleares.

Se cree que habrá podido aterrizar en Medinine.

Salieron aeroplanos y torpederos para auxiliarse.

**Falsificación de billetes de la Lotería española**

Buenos Aires.—Se ha descubierto en Santa Fe, una falsificación de billetes de la Lotería española, del sorteo de Navidad.

Han sido detenidos cuatro individuos.

**Homenaje al Rey de Italia**

Madrid, 26 (16'00)

**En la Academia de la Historia**

La Real Academia de la Historia, a propuesta de los académicos señores Vives y Herrera, competentes en la especialidad de monedas y medallas, y de los también académicos duque de Alba y conde de la Mortera, ha acordado nombrar miembro honorario de la corporación al rey de Italia, Víctor Manuel, cuyos conocimientos de aquellas materias son bien conocidos. De ello dan fe las diversas obras que ha publicado sobre numismática en general y medallas en particular, así como otros trabajos de carácter histórico.

El presidente de la Academia, marqués de Laurenci, visitó a S. M. el Rey don Alfonso XIII y le dió cuenta del acuerdo, elogiando el monarca el nombramiento, por ser obra

de verdadera justicia, ya que el soberano italiano es una autoridad en materia numismática.

El título de académico del rey de Italia se extenderá en un artístico pergamino, y la medalla de académico será de oro. De ello hará entrega al rey Víctor Manuel el duque de Alba, que irá a Roma en representación de la Academia.

**Noticias varias**

Madrid, 25 (1'40)

**Robo en un tren.—El conductor, amordazado**

Dicen de Alicante que en el correo de Madrid, al llegar a la estación de San Vicente, se halló al conductor con una mordaza en la boca y atado de pies y manos, confundido entre los equipajes.

El personal de la estación y la benemérita de la escolta le rompieron las ligaduras.

El conductor declaró que al salir de Alicante, un individuo pistola en mano, le amenazó de muerte para que le entregara la caja de valores. Ambos lucharon, derribándole el desconocido, que le ató, llevándose la caja de recaudación que contenía unas tres mil pesetas y la documentación.

Parece que el golpe se dirigió a recoger el total de la recaudación, que ascendía a veinte mil pesetas, no pudiéndose lograr esto por haberse dejado parte de ella en la estación de Alicante.

Madrid, 26 (1'00)

**Los periodistas católicos a San Francisco de Sales**

El próximo día treinta, los periodistas católicos de Madrid celebrarán una fiesta en honor de su Patrono, San Francisco de Sales.

Por la mañana, habrá Misa de Comunión, en la cual oficiará el señor Nuncio de Su Santidad en Madrid. Después, se celebrará un Pontifical que cantará el Patriarca de las Indias.

A mediodía, tendrá lugar una comida íntima en la Casa-Convvento de los Padres Salesianos.

**Desde Barcelona**

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

**La Infanta Paz**

Pasado mañana son esperados de Madrid la Infanta Paz y su esposa el príncipe don Luis Fernando de Baviera que con sus hijos embarcarán el viernes en el vapor italiano «Principesa Mafalda» con destino a Génova, de donde seguirán su viaje para Munich.

**Llegada de tropas**

Esta mañana en un tren militar llegaron de Melilla y Almería 587 cabos y soldados del regimiento infantería de Alcántara, al mando del teniente coronel don Baldomero Cifuentes, un capitán, dos tenientes, un suboficial y doce sargentos.

Fueron recibidos en igual forma que los del cuarto de zapadores y por un inmenso gentío que a la llegada del tren se arremolía hacia las portezuelas de los vagones, dificultando la formación, el desfile y la marcha.

Como la mayoría de soldados son de esta capital, sus parientes y amigos les acompañaron hasta el Cuartel.

Mañana en el expreso de Valencia, llegará la segunda expedición.

Se obsequiará a todos con un rancho extraordinario.

**La reventa de localidades**

Esta mañana en las taquillas del teatro Tivoli se despachaba con un aumento de precio formándose una larga cola.

Se presentó uno de los revendedores del Monopolio, solicitando una gran parte de butacas de platea.

El público protestó, y como al revendedor

Por la tarde, se celebrará una reunión presidida por el Vicario general de la diócesis, en la cual se tratará de la fundación de una asociación piadosa para periodistas católicos bajo el patrocinio de San Francisco de Sales.

**Vista contra «El Gato»**

Dicen de Málaga que se ha celebrado, en aquella Audiencia, la vista de la causa instruida contra el moro apodado «El Gato» por estafa a una casa industrial.

Al comenzar la sesión, se dió lectura a un escrito en el cual la entidad denunciante declaraba haber recibido la cantidad origen del proceso, y en su consecuencia, el Fiscal retiró la acusación.

Madrid, 27 (1'00)

**Inauguración del «Casal Catalá» en Madrid**

En el Turó Park, se ha celebrado la fiesta inaugural del «Casal Catalá».

Asistió a la misma la colonia catalana residente en Madrid.

Se bailaron las típicas danzas regionales.

**El Cardenal Benloch llegará el día 4**

Se ha recibido un radiograma del «Manuel Arnús» que conduce al Cardenal Benloch, anunciando que llegarán a Valencia el próximo día cuatro de Enero.

Añade el radio que S. E. y séquito se dirigirán inmediatamente a Burgos.

En aquella ciudad se prepara un gran recibimiento al Cardenal.

**Juguetes para los niños pobres**

El Ayuntamiento, en la sesión celebrada ayer, acordó contribuir con siete mil pesetas a la suscripción abierta para regalar juguetes, el día de Reyes, a los niños pobres de Madrid.

**El día 29 se verá, en el Supremo, el proceso Dato**

La vista del recurso de casación interpuesto contra la sentencia de los asesinos del señor Dato se verá, en el Tribunal Supremo, el día 29 de este mes.

Prensa Asociada

no se le quisiera en taquilla servir el pedido, solicitó el auxilio de un guardia.

Acudió luego a la Delegación de policía y allí se le dió que había orden de Madrid de servirle los pedidos que hiciera.

Barcelona, 24 de Diciembre.

**Los Príncipes de Baviera**

La aristocracia barcelonesa obsequió esta tarde con un té en el «Hotel Ritz» a los príncipes Adalberto de Baviera y hermana Pilar.

La fiesta resultó brillantísima.

**Las Navidades**

Las Navidades transcurrieron con un tiempo espléndido, viéndose anoche brillantísimo el Liceo, a cuya función asistieron las autoridades.

**El conflicto de la reventa de localidades**

Los empresarios de teatros continúan celebrando reuniones para adoptar acuerdos. Con motivo de la situación en que los coloca la reciente disposición del Directorio concediendo al Monopolio para la reventa de localidades.

Se ha iniciado en una de las reuniones el propósito de ir al cierre de todos los teatros caso de continuar el Monopolio en la misma forma de ahora.

**El complot comunista**

Hasta ahora han resultado infructuosas las investigaciones hechas por la policía para saber si el complot comunista en Madrid tiene ramificaciones en Barcelona.

Palou Garr

Barcelona, 26 de Octubre.

**Boletín religioso**

MANANA

**Santos.—S. Juan, Apóstol y Evgta. I. P. B.**

**Cuarenta Horas.—**Continúan en Santa Teresa, también en honor al Natividad de Ntro. Señor. Exposición a las ocho y a las nueve, Misa cantada. Por la tarde a las cinco, después del Rosario, ejercicio en honor del Niño Jesús de Praga y reserva de S. D. M.

**Otras Cuarenta Horas.—**Continúan en la Anunciación, Hospital, también a la Natividad del Señor. Exposición y Misa matinal, a las siete y media, a las diez, Misa cantada. Por la tarde, a las cinco y media, Vísperas y Completas, meditación, estación y reserva de S. D. M.

**Cuarenta Horas.—**Continúan en San Francisco, también al Natalicio de Nuestro Señor Jesucristo. Exposición a las cinco. A las diez, Tercia y Misa cantada. Por la tarde, a las cuatro, Vísperas y Completas cantadas; a las seis, ejercicio al Niño Jesús, canto de Villancicos, Padre Nuestros y reserva de S. D. M.

**Otras funciones**

En el Oratorio de las Religiosas Salesas. (Ronda de Poniente).

Solemnes cultos que en honor de San Francisco de Sales, Fundador y Doctor, le dedican sus hijas en el día del aniversario del tercer centenario de su feliz tránsito a los cielos.

Día 28.—A las siete y media, Misa de Comunión general. A las nueve, Misa canta-



**El supremo vigorizador de los organismos débiles, propicios a la anemia y la tuberculosis, es, por sus componentes básicos de hierro y fósforo: el Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD**

# DALTON

Máquinas para sumar y calcular

La más sencilla de todas

SOLO 10 TECLAS, UNA PARA CADA NUMERO

Solidez garantizada—Probarla es adoptarla

**Economiza tiempo y dinero**

Pidan catálogo ilustrado y referencias de Barcos y Sociedades que emplean la DALTON, al Agente General en España, JOSE LE BLANC, Gran Vía, 7, MADRID.

Necesitamos en esta provincia Agente serio, bien relacionado y de garantía.

## LA FILADORA

GRANDES DEPOSITOS DE VARIAS FABRICAS DE TEJIDOS

Grandes existencias en toda clase de artículos

de vestir a precios de fábrica

Especialidad en Lanería y Pañería

**SASTRERIA a precios económicos**

Gran surtido de gabanes confeccionados

NO COMPRAR SIN ANTES VISITAR ESTOS DEPOSITOS

Ventas al contado.—Precio fijo.—Casa de confianza

125 SAN MIGUEL 125

Cerca de la Plaza del Olivar

## Flores Artificiales

Venta de toda clase de flores. Especialidad en flores para adornos de sombreros de Señora. Precios excepcionales para Modistas. **Santo Domingo, 32, entresuelo**

**Pesadez en las piernas**



La causa

Quando las piernas se ponen hinchadas, entumecidas y las extremidades, heladas, indican un estado varicoso en plena evolución. La circulación disminuye. Una sangre espesa, y cargada de impurezas, dilata sin cesar las venas que, de un momento a otro, cuando las paredes se debilitan demasiado, pueden reventar produciendo "una Úlcera", "un Eczema varicoso" ó bien provocar "una Flébitis" y hasta la muerte repentina. Sea cual fuere su gravedad, las varices pueden curarse siempre cuando la causa que las engendró desaparece. Esto explica las curas maravillosas obtenidas por el cuerpo Médico en el tratamiento de las dolencias de las piernas, de las enfermedades de la piel, de la circulación, del artrismo y de todos los vicios de la sangre por el

## DEPURATIVO RICHELET

La potencia de este medicamento es tal que desde los primeros días del tratamiento, la circulación se restablece, la hinchazón de las venas desaparece así como los picores y el hormigueo. La pierna descongestionada recobra su vigor normal, su flexibilidad y a la pesadez sustituye un verdadero bienestar. En los casos de úlceras y eczemas varicosos, la supuración se detiene, las llagas pierden rápidamente su aspecto repugnante y se cierran sin dejar huellas. Sean cuales fueren su forma, su antigüedad, y su origen, nunca hemos anotado fracaso alguno.

LLAGAS VARICOSAS

Cada frasco va acompañado de un folio ilustrado. De venta en todas las buenas farmacias y droguerías. Laboratorio L. RICHELET, de Sedan, 6, Rue de Belfort, Bayona (Francia).

Enfermedades de la piel

# Antríticos

La Litina les es la salud!

Suprime la intoxicación provocada por el exceso de su ácido úrico, origen de todas sus enfermedades. Fíjense con cuidado en su orina, los depósitos rojos que constituyen el peor síntoma de intoxicación invasora. Afortunadamente, gracias á los

## LITHINÉS del D<sup>r</sup> GUSTIN

podrán seguir económicamente el regimen ideal, preparándose en casa, en el acto, su agua mineral alcalina, litinada y digestiva por menos de 15 céntimos litro.

Pta: 1,50. Depos. gen. en España; Dalmau Oliveres, 14, Paseo de la Industrie, Barcelona.



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

## LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendrás canas ni serás calvos. **El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer**



**La Flor de Oro** es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.  
**La Flor de Oro** Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.  
**La Flor de Oro** Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.  
**La Flor de Oro** Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.  
**La Flor de Oro** es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.  
**La Flor de Oro** conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.  
**La Flor de Oro** Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.  
**La Flor de Oro** La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más íntima ignora el artificio.  
**La Flor de Oro** Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, **nunca serás calvos.**  
**La Flor de Oro** Esta agua deben usarla todas las personas que desean conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.  
**La Flor de Oro** Es la única tintura que en cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no despiden mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben y necesariamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean tener el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.

De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

Venta en Palma de Mallorca: en la Droguería de a Sra. Vda. José Juan Marina, 20, 22 y 24



EN TODAS LAS POBLACIONES SE HA IMPUESTO EL USO DEL LICOR DE POLLO POR RECONOCERLO SUS CONSECENTES CONSUMIDORES COMO EL MEJOR DENTIFRICO Y MAS PODEROSO ANTISEPTICO

MEJOR OFICIO DE EXITOS CRECIENTES ES SU MAYOR FLOGIO

## MAL TIEMPO

Cazados de Goma Impermeables, Caloríferos de Goma, Medias de Goma.

**Casa Codina**  
Calle Unión, 8, PALMA.

## Vinos de mesa Oliver

De venta sacristía de San Jaime Esq. á callejón y Merced 2.

## Línea Pinillos

SERVICIO AL BRASIL PLATA

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona el día 20 de Diciembre el vapor

**Catalina**

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.

SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS

Para Habana y Santiago de Cuba, saldrá de Barcelona el día 1 de Enero el vapor

**Barcelona**

Admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto

NOTA: La carga previamente comprometida se recibirá enanchas los días 9 y 10 Octubre.

Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta **Cabriel Mulet e Hijos, Marina, 62, Palma**

## Alerta! Alerta! Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VIC HY CATALAN, sin serlo.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que los ofrecen, puesto que las de los manantiales Vichy Catalán llevan tapones, cápsulas, preciosos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales lo que se

## Juguetes de goma

Fabricación propia.—Bebés.—Babys.—Sonajeros.—Enanos.—Payasos.—Niños.—Marineros.—Bañistas.—Muñecas desnudas y vestidas.—Ho'andeses.—Polleros.—Catuzudos.—Cabras Corderos.—Gatos.—Perros.—Elefantes.—Leones.—Conejos.—Siempre novedades en juguetes de goma irrompibles e higiénicos venta al por mayor y detall.

## Casa CODINA

125 Calle Unión 8, Palma (Junto a Telégrafos)

## ¿Callos?

Juanetes, durezas. Use sin demora «UNGUENTO MAGICO» tres días. Es radical. Farmacias, droguerías 1'50. Por correo 2 pesetas. Farmacia Puerto, Pl. San Indefonso, 4 Madrid.

EL MEJOR POSTRE



## Correos de Mallorca

En las esquinas mortuorias ¡¡¡ aniversario de y toda clase anuncios, reclamos, comunicados, etc. etc. en

Plaza de Santa Eulalia, 10—Palma



TELEFONO 3-6-7

## Sándalo Pizá

Mil pesetas



al que presento "Cápsulas de Sándalo, mejores de las que el doctor Pizá de Barcelona y que curan más pronto y radicalmente todas las "enfermedades urinarias". Premiado con Medallas de Oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Concurso de París 1895. 115 años de éxitos creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias Corporaciones científicas y renombradas prácticas diariamente las prescriben conociendo ventajas sobre todas las similares.—Frasco 4 pesetas.—Farmacia del doctor Pizá plaza del Pino, 6, Barcelona y principales de España y América. Se envían por correo anticipando valor.